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Закономерности в строежа на насaжденията по диаметър и кръгова площ
Ако се направят измервания на диаметрите на всички дървета (пълно клупиране), ще се установи, че дърветата при едни диаметри са повече на брой от колкото при други или се явяват в различен брой повторения. Още по-ясно това се проявява, ако измерването на диаметрите се извършва с известни закръгления през 2,3,4,5 и т.н. сантиметри. Прието е закръгленията в дебелините при клупиране на дървостоите да се наричат степени на дебелина. При последователно подреждане на степените на дебелина се вижда, че броят на дърветата е най-малък при тънките и дебелите дървета.
Средният диаметър на дървостоя може да се изчислява и като средно аритметична и средно претеглена величина както и по някои от известните методи на математическата статистика. От тези начини най-неточен резултат в средния диаметър ще се получава, ако се изчислява като средноаритметична величина, тъй като тук не се отчита тежестта на дърветата с различни диаметри.
В резултат на редица изследвания в строежа на дървостоите по дебелина е установено ,че средният диаметър разделя общия брой на дърветата на две неравни части. Вайзе е установил, че средния диаметър се намира средно на 58% от тънките и на 42% от дебелите дървета, приемайки общия брой за 100, с вариране от 55-60%. Тази констатация има много по-голямо практическо значение и се прилага в масовата практика при определяне на средния диаметър. По-голяма популярност този начин е получил като „Правило на Вайзе”. При което се използват закръглени стойности, съответно 60% от тънките и 40%от дебелите дървета. Естествено определянето на средния диаметър по това правило ще  се отклонява от този, изчислен по средната кръгова площ, но силното опростяване на работата го прави твърде приемливо за практиката.
	Задача 3
	Задание 14

	Степен на дебелина [cm]
	Число на дърветата бр.
	Измерени височини
	H ср.

	
	
	
	

	
	
	
	

	14
	20
	13,5
	14,0
	13,0
	13,3
	 
	13,5

	18
	26
	15,9
	15,0
	15,5
	16,0
	16,5
	15,8

	22
	53
	18,7
	18,0
	18,3
	19,5
	18,5
	18,6

	26
	76
	20,5
	20,0
	21,0
	21,3
	21,5
	20,9

	30
	69
	22,0
	21,5
	23,0
	22,5
	23,3
	22,5

	34
	49
	24,5
	23,5
	24,0
	25,0
	23,0
	24,0

	38
	33
	25,5
	24,5
	25,0
	26,3
	26,0
	25,5

	42
	20
	26,0
	26,5
	26,3
	 
	 
	26,3

	46
	18
	26,5
	27,5
	27,3
	 
	 
	27,1

	50
	14
	27,7
	27,4
	28,0
	 
	 
	27,7

	54
	16
	28,1
	27,6
	28,5
	 
	 
	28,1

	58
	13
	28,2
	28,4
	28,6
	 
	 
	28,4

	
	∑=407
	
	
	
	
	
	

	gср.=
	0,0877
	[m2]
	
	
	
	
	

	1a dср по Вайзе
	4а Нср.по Лорей=
	24,6
	[m]
	
	

	*40%д→т
	*60%т→д
	4б Hср.от кр. на вис.за34
	23,5
	[m]
	
	

	162,8
	244,2
	4б Hср.от кр. на вис.за33,4
	23,3
	[m]
	
	

	34
	34
	[cm]
	
	
	
	
	

	1b dср=
	33,4
	[cm]
	
	
	
	
	


	
	
	
	
	2
	3
	
	
	

	d1,3
	n
	gi
	G=gi*n
	ЕСД
	%бр h
	Н ср
	 
	Gi*Hсрi

	14
	20
	0,0154
	0,3079
	0,42
	4,91%
	13,5
	 
	4,1409

	18
	26
	0,0254
	0,6616
	0,54
	6,39%
	15,8
	 
	10,4404

	22
	53
	0,0380
	2,0147
	0,66
	13,02%
	18,6
	 
	37,4735

	26
	76
	0,0531
	4,0351
	0,78
	18,67%
	20,9
	 
	84,1714

	30
	69
	0,0707
	4,8773
	0,90
	16,95%
	22,5
	 
	109,5447

	34
	49
	0,0908
	4,4488
	1,02
	12,04%
	24,0
	 
	106,7714

	38
	33
	0,1134
	3,7426
	1,14
	8,11%
	25,5
	 
	95,2861

	42
	20
	0,1385
	2,7709
	1,26
	4,91%
	26,3
	 
	72,7819

	46
	18
	0,1662
	2,9914
	1,38
	4,42%
	27,1
	 
	81,0676

	50
	14
	0,1963
	2,7489
	1,50
	3,44%
	27,7
	 
	76,1444

	54
	16
	0,2290
	3,6644
	1,62
	3,93%
	28,1
	 
	102,8462

	58
	13
	0,2642
	3,4347
	1,74
	3,19%
	28,4
	 
	97,5456

	Σ
	407
	1,4012
	35,6982
	12,93
	100,00%
	 
	 
	878,2139


	d1,3
	n
	ЕСД
	ЕСД закр.
	n' отч.
	n' отч.%
	∑ с натр.

	14
	20
	0,42
	0,4
	17
	3%
	3%

	18
	26
	0,54
	0,5
	24
	5%
	8%

	22
	53
	0,66
	0,6
	40
	8%
	17%

	26
	76
	0,78
	0,7
	61
	13%
	29%

	30
	69
	0,90
	0,8
	75
	16%
	45%

	34
	49
	1,02
	0,9
	69
	14%
	59%

	38
	33
	1,14
	1
	52
	11%
	70%

	42
	20
	1,26
	1,1
	38
	8%
	78%

	46
	18
	1,38
	1,2
	26
	5%
	83%

	50
	14
	1,50
	1,3
	19
	4%
	87%

	54
	16
	1,62
	1,4
	17
	4%
	91%

	58
	13
	1,74
	1,5
	14
	3%
	94%

	 
	 
	 
	1,6
	16
	3%
	97%

	
	
	
	1,7
	14
	3%
	100%

	
	
	
	∑
	482
	100%
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